

国际乒联单打世界杯进入淘汰赛 国乒七人晋级八强



△王楚钦在比赛中回球。新华社记者 张金加摄



▽孙颖莎在比赛中回球。新华社记者 张金加摄

本报讯 4月18日，国际乒联澳门单打世界杯进入淘汰赛阶段，球员之间的争夺愈发激烈。国乒依然全部上阵，虽然有球员遗憾出局，但大部分主力选手都挺进八强。

小组赛阶段，蒯曼遗憾出局，因此国乒女队有五人进入淘汰赛。女队两位球员孙颖莎、陈幸同展开对决，两人多次交手，彼此之间十分熟悉，孙颖莎赢多败少，上届世界杯孙颖莎打进决赛，但不敌陈梦屈居亚军。虽然在不久前的WTT新加坡大满贯赛中陈幸同战胜了孙颖莎，但是本场比赛孙颖莎发挥得非常好，以4比1战胜陈幸同，晋级八强。

另一场比赛，陈梦以4比0大胜泰国名将素塔西尼，晋级八强，接下来她将迎战日本队核心平野美宇。平野美宇近期状态不佳，在釜山世乒赛上3比0横扫王艺迪。王曼昱与罗马尼亚名将斯佐科斯展开大战，虽然遇到一些波折，但王曼昱顶住压力，以4比1战胜对手。

王艺迪与日本球员张本美和展开对决，王艺迪状态平平，以1比4被淘汰出局。

另一边，国乒男队也有两人出局。除了樊振东在1比3落后的情况下上演大逆转，以4比3淘汰林诗栋。梁靖崑在外战中的表现也不如人意，3比4被瑞典强手卡尔伯格淘汰，其余选手均顺利闯入八强。

与斯洛文尼亚名将达科的比赛中，林高远进入状态较快，以3比0取得领先，但他随后被对手连扳两局。第六局林高远迅速调整，最终以4比2淘汰对手，抢到八强门票。

马龙对阵法国选手费利克斯·勒布伦，历经6局恶战，实力更胜一筹的马龙以4比2笑到最后，晋级八强。

王楚钦与巴西选手雨果交战，雨果在刚刚结束的WTT仁川冠军赛中击败樊振东，状态正佳。这场比赛打得难解难分，双方苦战6局，最终王楚钦4比2击败雨果。

(弓学文)

每分必争 紧张刺激 ——国乒队员谈世界杯新赛制

新华社澳门4月18日电 (记者韦骅 刘刚 郭雨祺)随着2024澳门国际乒联世界杯18日进入淘汰赛，其赛制也恢复了传统的七局四胜制。在此前的小组赛中，打满四局，最后可能通过计算小分的新赛制也给中国国乒队员带来更多的刺激感。

这是国际乒联单打世界杯自2020年之后再度举办，这项赛事的回归也带来了新变化。除了参赛人数由男、女各16人扩展至各48人，最大的亮点体现在出线规则方面。根据赛制，48名球员被分为16组，每组头名才能进入16强。小组赛阶段，每场比赛必须打满4局，若球员出现胜局数相同的情况，则需要通过二者的胜负关系或者计算小分确定名次。因此对于队员们来说，每一分都至关重要。

新赛制下，中国队马龙、孙颖莎等球员依然以小组全胜且一局未丢的成绩出线，但也有王楚钦、林高

远在首场经历了2比2之后，通过次战的强势反弹锁定晋级名额。中国女乒的蒯曼和韩国选手田志希都在第一场比赛中完成4比0，随后两人的直接对话以2比2收场。因为在小分的比拼中以33比36处于劣势，蒯曼不得不遗憾出局。

首个比赛日，王楚钦与韩国选手安宰贤战至2比2，出线形势被蒙上阴影。好在世界排名第一的王楚钦在第二场4比0完胜格拉斯门科，晋级16强。

“以往的七局四胜、五局三胜，都会给自己留一局当作空间。但是这样的比赛形式，0比1落后的话就感觉整个局面非常困难，或者你大比分2比0领先被对方追回来一局，也不像五局三胜那种感觉，在第四局当中依然可以做到平稳一些。现在，还是会有一些心态上的波动，感觉更有一些竞技上的刺激感。”王楚钦说。

与王楚钦有着相似晋级经历的林高远表示：“新赛制让每一分都非常重要，所以整个比赛打得比较紧，很刺激，也比以往的比赛更难打。”

相比之下，樊振东的出线之路较为轻松，两场比赛，樊振东拿下7局。但他表示，自己还需要多多适应。他说：“大家都需要适应，摸索规律。小组赛的出线条件很苛刻，必须打到第一名，容错率很低，每局每分都很重要。多赢一分，多拿一局，对于自己的出线形势都很有利。”

女子方面，中国队的王艺迪与同组对手、中国香港队的杜凯琹都在两场比赛中赢下5局，但王艺迪依然通过胜负关系获得晋级资格。王艺迪说：“非常惊险刺激，这种赛制非常残酷，对于我们来说，每一分都非常重要。进入淘汰赛，打七局四胜的比赛，节奏会慢一些，自己要调整好。”

陈梦与印度选手阿库拉在首场均直落四局拿下对手，二人在后来的直接对话将决定该组头名，最终陈梦3比1取胜。陈梦说：“我俩的比赛主要是看胜负关系，前两局我建立了比较大的优势，但场上还是想着如何拿下比赛，所以这种赛制还是挺锻炼人的。”

全国桥牌锦标赛 决出首个老年团体冠军

本报讯 据中国桥牌协会消息，“峨眉雪芽杯”2024年全国桥牌锦标赛4月18日在四川乐山峨眉山结束了老年团体赛的争夺。J比赛成都队夺得冠军，这是全国桥牌锦标赛历史上的首个老年团体冠军。

全国桥牌锦标赛已经举办了28年，今年首次设立老年团体赛，共有来自全国各地的46支队伍参赛。经过8轮预赛的对拼，积分排名前八的队伍进入淘汰赛，最终J比赛成都队与太原老年体协队打进决赛。决赛共进行4节48副牌，J比赛成都队以

110比69战胜太原老年体协队，捧得冠军奖杯。季军争夺战中，重庆稳中行队战胜螺祖清风队。

谈到本届比赛设立老年团体赛，中国煤矿体协桥牌协会副主席兼秘书长、中国煤矿体协桥牌队总教练龙浩表示，这是中国桥牌协会丰富赛事体系、服务广大桥牌爱好者的一项重要举措，很受大家欢迎。很多老年牌手参赛并非为了竞技成绩，而是为了走上赛场享受桥牌，全国锦标赛增设这一项目，为他们搭建了很好的赛事平台。

(张晨昱)

中国国际象棋冠军赛 韦奕马群会师决赛

本报讯 4月18日，“华颂杯”第三届中国国际象棋冠军赛在绍兴结束半决赛争夺。韦奕和马群分别淘汰各自对手，挺进决赛。

小将薛皓文以非种子棋手身份闯入四强之后，终于在头号棋手韦奕面前止住了前进的脚步。韦奕直落3局，3比0淘汰薛皓文，昂首挺进决赛。在另一场半决赛中，马群先声夺人连下两城，虽然余泱漪在第三局扳回一分，但是第四局马群再次获胜，从而以3比1的大比分将余泱漪淘汰出局。

决赛将于19日下午举行，届时马群将向上届冠军韦奕发起挑战。

(葛会忠)

本报记者 李东烨

4月18日，2024年全国游泳冠军赛开赛前一日，国家体育总局游泳中心联合国家体育总局反兴奋剂中心在深圳召开赛风赛纪和反兴奋剂大会，进一步统一思想、提高认识、居安思危，以“零容忍”的坚决态度、更完备的防范手段、更严厉的处罚措施，确保兴奋剂问题“零出现”。为赛事营造风清气正、纯洁干净的竞赛环境，为实现国家队选拔选用清廉提供坚实保障。

总局游泳中心党委副书记黄玮表示，要进一步提高站位、强化意识、坚守底线，遵守反兴奋剂规定。要将抓好反兴奋剂工作作为实践“两个维护”的重要政治任务和政治责任，树立奉公守法的规则意识和诚实守信的职业道德。严格遵守反兴奋剂规章制度，要对自己的身体负责、对自己的名誉负责、对自己的职业生涯和人生价值负责。同时，队伍要进一步加强管理、防反并举、惩教结合，进一步监督检查、直面问题、加强整改。

本次赛事期间，游泳中心反兴奋剂部将联合游泳中心反兴奋剂督导组、游泳部、中心纪委等部门，对参赛期间各队的反兴奋剂工作进行督导、检查，特别是检查各队是否严格落实赛区各项规定以及反兴奋剂规章制度，明确责任落实到人，防范兴奋剂风险，共同营造风清气正、平稳健康的良好行业氛围，力争取得运动成绩与精神文明双丰收。

4月19日是世界反兴奋剂机构设立的“公平竞赛日”，今年的主题为“一起走过25年，共同为公平竞赛而努力”。奥运冠军汪顺表示：“兴奋剂不仅违反公平竞争原则，更是对运动员身心健康的严重威胁。我们要坚决反对兴奋剂，维护体育的纯净和公正。”汪顺呼吁所有参赛人员一起行动起来，共同抵制兴奋剂，维护体育的纯净和公正。“让我们一同为公平竞赛而努力！”

(深圳4月18日电)

竞赛圈

国象女子世界冠军候选人赛战罢第11轮 中国棋手有望锁定世界棋后

本报记者 葛会忠

2024国际象棋女子世界冠军候选人赛于北京时间4月18日在多伦多进行了第11轮争夺。前世界冠军谭中怡执白力克俄罗斯老将拉戈诺，另一位俄罗斯名将戈里亚奇金娜意外负于印度新秀瓦伊莎丽，导致中俄棋手之间的整体差距进一步拉大。不出意外的话，在比赛仅剩3轮的情况下，中国队极有可能再现上届候选人赛包揽冠亚军的场景，有望提前锁定下一届国际象棋女子世界冠军赛的冠军。

前10轮比赛结束后，中国棋手雷挺婕和谭中怡同积6.5分，处于积分榜第一集团，她俩也是上一届国际象棋女子世界冠军候选人赛的冠亚军。两位俄罗斯棋手戈里亚奇金娜和拉戈诺以1分之差落后于中国棋手，并列积分榜第三位。

第11轮谭中怡执白迎战拉戈诺，在比较复杂的局面中拉戈诺临场消耗了大量时间，她先是错过了王翼反击机会，然后在时间比较紧张的情况下又出现严重失误，导致黑方迅速陷入败势。战至第47回合，谭中怡锁定胜利。

赛后谭中怡认为，拉戈诺其实在前面下得很好，并承认对黑方第16回合的那步棋自己事先并没有预想到。“但我尽量保持冷静。中间我没想过会赢，只是尽量把每一步棋都下好。后来拉戈诺的时间越来越少，我知道她应该感觉到压力了，局面不是很好处理。”

另一位中国棋手雷挺婕本轮执白迎战乌克兰棋手安娜·穆兹丘克。在一度形势比较好的情况下，雷挺婕临场没有找到正确的后续手段，反倒被对手乘机逆转了局面，不过接下来安娜·穆兹丘克也没有找到将比赛引向胜利的方法，最终被雷挺婕抓住机会制造长将和棋。

印度新秀瓦伊莎丽执白经过70回合的战斗，击败戈里亚奇金娜，在完成两连胜的同时，也让对手遭遇了两连败。在昨晚结束的一盘对局中，印度老将科内鲁执白与保加利亚棋手萨里莫娃大战90回合，赢得个人在本次比赛中的第二盘胜利。

本轮比赛过后，谭中怡积7.5分，在积分榜上一马当先。雷挺婕积7分排名第二，随后是同积5.5分的戈里亚奇金娜、拉戈诺和科内鲁。安娜·穆兹丘克和瓦伊莎丽同积4.5分，萨里莫娃积4分。

在比赛仅剩最后3轮的情况下，谭中怡已经领先两位俄罗斯棋手以及印度老将科内鲁多达2分，而雷挺婕也已经领先身后的这3位追兵1.5分。最后3轮，谭中怡只要不输棋或者只需要拿到1.5分，就可以确保本届候选人赛冠军属于中国队，而雷挺婕只需要拿到2分，同样也可以确保冠军属于中国队。在可能性和机会如此之多的情况下，不出意外中国棋手不仅有可能再次夺得女子世界冠军候选人赛冠军，而且还有可能再次包揽冠亚军。

根据国际象棋女子世界冠军系列赛的相关规定，获得本届女子世界冠军候选人赛冠军的棋手，将拿到国际象棋女子世界冠军赛的参赛资格，获得向现任世界冠军居文君挑战的机会。这意味着，一旦中国棋手锁定了本次女子世界冠军候选人赛的冠军，中国队也就同时锁定了下一届女子世界冠军赛的冠军。

谈到接下来的比赛走势，雷挺婕表示：“我现在处于追赶者的状态，没什么压力。”作为领先者的谭中怡非常冷静地表示：“后面还是要一盘一盘地去下。我本人喜欢复杂尖锐的战斗，后面我还会继续这样的比赛策略，这也可以给追赶的对手制造一些压力。”

同期在多伦多进行的2024国际象棋世界冠军候选人赛第11轮比赛中，美国棋手中村光执黑击败印度棋手普拉格纳南达，俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇执黑击败印度棋手维迪特，印度棋手古克什执白弈和美国棋手卡鲁阿纳，法国棋手菲罗贾执白击败阿塞拜疆棋手阿巴索夫。

本轮比赛过后，涅波姆尼亚奇积7分排名第一，随后是同积6.5分的中村光和古克什，卡鲁阿纳积6分，普拉格纳南达积5.5分，维迪特积5分，菲罗贾积4.5分，阿巴索夫积3分。

提高认识 居安思危

全国游泳项目确保兴奋剂问题“零出现”